
Gemeinde Dötlingen
Die Bürgermeisterin

 

 

Niederschrift

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung und Erziehung vom 

28.04.2026

im Rathaus der Gemeinde Dötlingen, Sitzungszimmer, Hauptstr. 26,

27801 Neerstedt

- Hybridsitzung -

ABiE/002/2026
 

Beginn: 20:35 Uhr

Ende: 21:05 Uhr

 

Tagesordnung:

Top Bezeichnung Dr.-Nr.

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und

der Beschlussfähigkeit

 

2 Feststellung der Tagesordnung  

3 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 20.11.2025  

4 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden  

5 Aussprache zum Bericht der/des Ausschussvorsitzenden  

6 Bericht der Bürgermeisterin  

7 Aussprache zum Bericht der Bürgermeisterin  

 Einwohnerfragestunde  

8 Bericht zum Sachstand zur neuen Hortgruppe in der Einrichtung "Villa

Kunterbunt"

2026/104

9 Anfragen und Anregungen  

 Einwohnerfragestunde  
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Teilnehmer:

Anwesend:

 

Mitglieder:

Frau Ulrike Boyens Stellvertretende Ausschussvorsitzende

Herr Sascha Henning  

Frau Ditte Höfel online, ab TOP 8

Frau Insa Huck  

Herr Markus Knoop  

Herr Dirk Orth  

Herrn Rudolf Zingler für Ratsherrn Rusche

 

Hinzugewähltes Mitglied:

Frau Franziska Leppin Elternvertreterin; übernimmt das Stimmrecht

Frau Birte Otte Lehrervertreterin

Frau Joan Steinkamp Lehrervertreterin; übernimmt das Stimmrecht

Frau Daniela Wordtmann Elternvertreterin

 

Hinzugezogenes Mitglied:

Sandra Wehner  

 

von der Verwaltung:

Frau Antje Oltmanns Bürgermeisterin

Frau Tomke Rothe  

Frau Alexandra Seidel  

 

Protokollführerin:

Frau Lea Möller  

 

Entschuldigt:

Mitglieder:

Herr Stephan Rusche  
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Zu TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit

 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungsgemäße

Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.                   

 

Zu TOP  2 Feststellung der Tagesordnung

 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens lässt über die Tagesordnung abstimmen. Diese 

wird bei 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen.

 

Abstimmungsergebnis:

Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0

 

 

Zu TOP  3 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 20.11.2025

 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens lässt über die Niederschrift der Sitzung vom

20.11.2025 abstimmen. Diese wird bei 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung

angenommen.

 

Abstimmungsergebnis:

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0

 

 

Zu TOP  4 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden

 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens gibt keinen Bericht ab.

 

Zu TOP  5 Aussprache zum Bericht der/des Ausschussvorsitzenden

 

Eine Aussprache erfolgt nicht (vgl. TOP 4).

 

Zu TOP  6 Bericht der Bürgermeisterin

 

Bürgermeisterin Oltmanns gibt keinen Bericht ab.

 

 

Zu TOP  7 Aussprache zum Bericht der Bürgermeisterin

 

Eine Aussprache erfolgt nicht (vgl. TOP 6).
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Zu TOP Einwohnerfragestunde

 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens schließt die Sitzung des Ausschusses für

Bildung und Erziehung um 20:39 Uhr und eröffnet die Einwohnerfragestunde. 

 

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens schließt Einwohnerfragestunde um 20:39 Uhr

und eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Bildung und Erziehung. 

 

Zu TOP  8 Bericht zum Sachstand zur neuen Hortgruppe in der Einrichtung "Villa 

Kunterbunt"

Vorlage: 2026/104

 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens übergibt das Wort an Bürgermeisterin Oltmanns,

welche in die Thematik einleitet. 

 

Sodann stellt die Allgemeine Vertreterin der Bürgermeisterin Rothe den Sachstand zu neuen

Hortgruppe in der Kindertagesstätte „Villa Kunterbunt“ anhand einer Präsentation (Anlage) vor.

 

Hinzugewähltes Mitglied Wordtmann weist darauf hin, dass es problematisch sein könnte, wenn

der Hort in den Ferien nicht die gleiche Endzeit wie außerhalb der Ferien hat. Dies könne

problematisch für die berufstätigen Eltern sein. 

 

Die Allgemeine Vertreterin der Bürgermeisterin Rothe sagt zu, dies in die weiteren Überlegungen

mit einzubeziehen. Gleichzeitig weist sie auf den rechtlichen Umfang der Kinderbetreuung hin,

der erfüllt werde.

 

Ratsfrau Höfel teilt mit, dass es sich um eine Übergangslösung bis zur Einführung der

Ganztagsschule handelt. Sie geht davon aus, dass die Ganztagsbetreuung in der Schule zwischen

15.00 Uhr und 15.30 Uhr enden wird. Ferner geht sie davon aus, dass auch der rechtliche Status

geprüft werden müsste. 

 

Hinzugewähltes Mitglied Leppin teilt mit, dass ihrer Meinung nach auch abgewartet werden müsse,

wie viele Kinder tatsächlich das Angebot in Anspruch nehmen. 

 

Ratsherr Knoop bittet, die Sharing-Plätze zu erläutern.

 

Die Allgemeine Vertreterin der Bürgermeisterin Rothe teilt mit, dass sich 2 Kinder einen Hortplatz

teilen. 

 

Hinzugewähltes Mitglied Leppin erkundigt sich, ob die Gruppen in Bezug auf die Altersklassen

der Kinder gemischt sind. 
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Dies bejaht die Allgemeine Vertreterin der Bürgermeisterin Rothe.

 

Hinzugewähltes Mitglied Leppin erkundigt sich, welcher Caterer die Kindertagesstätte „Villa

Kunterbunt“ beliefert. 

 

Die Allgemeine Vertreterin der Bürgermeisterin Rothe teilt mit, dass dies die „CGH Catering

GmbH Himmelsthür“ ist.

 

Auf Nachfrage von Ratsfrau Höfel teilt die Allgemeine Vertreterin der Bürgermeisterin Rothe mit,

das der Hort in der Kindertagesstätte „Dötlinger Strolche“ voll besetzt ist und beim Hort in der

Kindertagesstätte „Unterm Regenbogen“ 1-2 Plätze frei sind. 

 

Ratsherr Knoop zeigt sich beruhigt, dass sich die personelle Situation für den neuen Hort positiv

darstellt. Ferner erkundigt er sich, ob die Betreuung auch außerhalb des

Kindertagesstättengebäudes bzw. in Kooperation mit Vereinen erfolgen wird.

 

Die Allgemeine Vertreterin der Bürgermeisterin Rothe teilt mit, dass dies gemeinsam mit dem

neuen Personal besprochen wird. Die neuen Mitarbeitenden haben bereits bei den

Bewerbungsgesprächen mitgeteilt, dass es ihnen wichtig ist, die Kinder mit einzubeziehen und

deren Wünsche zu berücksichtigen.

 

Sodann lässt die stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens über die Beschlussempfehlung

abstimmen. Diese wird einstimmig bei 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen

angenommen.

 

Der Ausschuss für Bildung und Erziehung empfiehlt:

Der Verwaltungsausschuss beschließt:

 

„Der Bericht zum aktuellen Sachstand zur Einrichtung einer neuen Hortgruppe in der

Einrichtung „Villa Kunterbunt“ wird zur Kenntnis genommen.“

 

Abstimmungsergebnis:

Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0

 

 

Zu TOP  9 Anfragen und Anregungen

 

Zu TOP  9.1 Anfragen und Anregungen - Stimmrecht

 

Lehrervertreterin Otte regt an, dass die Stimmrechte pro Standort der Grundschulen und nicht

innerhalb der Eltern- und Lehrervertreter aufgeteilt werden. 

 

Bürgermeisterin Oltmanns weist auf bestehende gesetzliche Regelungen hin und sagt zu, die

Anfrage zu prüfen und eine Protokollanmerkung hierzu aufzunehmen.
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Protokollanmerkung:

§ 110 Absatz 2 Niedersächsisches Schulgesetzt (NSchG) regelt, wie sich Kommunale

Schulausschüsse zusammensetzen. Demnach setzen sich Schulausschüsse aus Abgeordneten der

Vertretung des Schulträgers und aus einer vom Schulträger zu bestimmenden Zahl

stimmberechtigter Vertreterinnen oder Vertreter der in seiner Trägerschaft stehenden Schulen

zusammen. Jedem Schulausschuss müssen mindestens je eine Vertreterin oder ein Vertreter der

Lehrkräfte, der Erziehungsberechtigten sowie der Schülerinnen und Schüler angehören. Außerdem

ist geregelt, dass die Vertreterinnen oder Vertreter der Schülerinnen und Schüler mindestens 14

Jahre alt sein müssen.

 

Der Rat der Gemeinde Dötlingen hat in seiner konstituierenden Sitzung am 04.11.2021 wurde im

Rahmen der neu gefassten Geschäftsordnung beschlossen, dass sich der Ausschuss für Bildung

und Erziehung aus 7 Abgeordneten sowie 1 Lehrervertreter mit Stimmrecht, 1 Lehrervertreter ohne

Stimmrecht, 1 Elternvertreter mit Stimmrecht und 1 Elternvertreter ohne Stimmrecht sowie einem

hinzuziehenden Mitglied aus dem Gemeindeelternrat für Kindertagesstätten zusammensetzt. 

 

Nachfolgend wurden die jeweiligen Personen in den Sitzungen des Ausschusses für Bildung und

Erziehung verpflichtet. 

 

 

Zu TOP  9.2 Anfragen und Anregungen - Hortkosten

 

Auf Anfrage von hinzugezogenem Mitglied Wehner teilt Bürgermeisterin Oltmanns mit, dass die

Hortkosten umfangreich kalkuliert wurden und verschiedene Vergleichsberechnungen

durchgeführt worden seien. Eine Evaluation werde vorgenommen und ein Geschwisterrabatt sei

bereits berücksichtigt. 

 

 

Zu TOP  Einwohnerfragestunde

 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens schließt die Sitzung des Ausschusses für

Bildung und Erziehung um 21:05 Uhr und eröffnet die Einwohnerfragestunde. 

 

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Boyens schließt Einwohnerfragestunde um 21:05 Uhr

und die Sitzung des Ausschusses für Bildung und Erziehung. 

 

 

   

Bürgermeisterin Stellvertretende Vorsitzende Protokollführerin

Antje Oltmanns Ulrike Boyens Lea Möller

 

 




